

高雄女中四年憶往

陳頤

(本文另有插圖刊本期37頁)

民國三十八年春，筆者仍任教福建私立華南女子文理學院，夏天，毛共猖獗，大局逆轉，華東華南先後淪陷，隻身渡海來台，追隨政府共赴國難，承台灣省政府教育廳廳長陳雪屏先生之盛情，邀長省立高雄女子中學，賡續為教育英才，培育青年竭盡棉薄。

民國四十年春，承美國喬治亞貝滿大學聘任客座教授，我以一向擔任教學工作，對於中學教育行政，素乏經驗，恐效率不彰，曾一再向陳廳長懇辭校長職務，承蒙慰留不准，三年後陳雪屏廳長任正中書局董事長，鄧傳楷先生接長教育廳之時，又懇辭校長職務，並以美國貝滿大學聘書呈閱，蒙其准予辭職，乃獲卸下四年來肩荷之重担，於四十二年八月一日離職。

原擬於九月間赴美，曾蒙當時行政院院長陳誠辭修先生邀約晤敘，垂詢辦學經過與赴美任務，且提及兩位女公子亦在美國喬治亞州衛斯理女子大學求學，囑為照拂，並請囑留台數月出席四十三年二月召開之國民大會第二次會議後赴美。

中原板蕩，生民塗炭，民族復興，賴此台澎金馬基地。筆者濫竽高女中校長四年，深感時藉以節省往返公帑，辭修先生克勤克儉，忠誠謀國之精神於斯可見一斑。以是乃延至翌年國民大會第二次會議後赴美，履踐貝滿大學的約聘。

不可沒。

民國三十八年七月二十八日，吳伯俊先生調

，社會人士之策勵，校務得以順利開展，青戎沾惠，私衷至感欣慰。雖任職為時僅四年，却得到許多豐富而珍貴的經歷，尤其師友風義，以及團體生活的種種景光，令我至今不能忘懷。

戰火劫餘從事復興

利輪船爆炸，本校深罹其害，校舍坍塌，校具破損，敗瓦頽垣，滿目瘡痍，幾乎無法開學施教。乃商請教廳撥款修葺，並請高雄市府市長劉翔鳳軒先生惠予先行墊款搶修，否則夏秋之交再遭颱風侵襲，全校校舍恐更不可收拾矣。

學校為修身養性，研究學術的機構，環境與設備，關係教學效率至為重大，所以除修繕校舍並充實圖書儀器外，乃於全校遍植樹木花草，美化校園，力求整潔，並營建花圃、涼亭、假山等月，地方熱心教育人士，另行籌設高雄州立第二高等女學校一所，兩校均為四年制的高等女學。

民國三十四年十月二十五日，本省光復，十一月二十八日，高雄州接管委員會派陳東榮先生接收本校並暫代校務。十二月五日奉令改名為台灣省立高雄第一女子中學，改行三三學制。三十五年令合併本校，並改名為台灣省立高雄女子中學。

四月九日，省教育處派吳伯俊先生為本校校長兼第二女中校長。三十六年六月一日，第二女中奉命合併本校，並改名為台灣省立高雄女子中學。

本校校址，面臨高雄港碼頭，於第二次世界大戰期間，校舍被炸成一片廢墟，吳校長殫精竭慮，筚路藍縷，慘淡經營，校務漸入軌轍，功上，深獲社會人士之推許。

教務工作五大原則

教與學為學校的中心任務，全校一切舉措莫不以便利教學，促進教學效能為依歸。本校原任

教務主任辭卸職務，乃聘門人陳贊昕君繼任，陳君爲國立廈門大學教育學士，曾任福建林森中學校長，省立台中女中教務主任，學識才華均佳，教學經驗宏富，其時擔任省立屏東中學教務，乃羅攬而至，到職後推展教務工作，惟慎惟勤，統集羣力策劃實踐，四年中教務設施，剔繁存簡，分爲五大綱要：

一、教學計劃化：計劃爲百事成功之母。該云：「凡事豫則立，不預則廢。」國父中山先生於軍書旁午，日理萬機之時，從不倉皇失序，大哲學家康德「生活秩序化」，數十年如一日，此皆有計劃而成之例證也。故對教材進度，作業配置，實驗準備，考試命題，先作通盤之考量，並預爲之編排佈署，四年中教務之成功，以此爲要着。

二、學習計效化：教與學爲整個學校活動之中心，學生之學習，必須按時計效，無論教材、作業、教法、課外活動實習等，率皆講求效率，隨時評量，隨時改進，藉能事半功倍。

三、工作分層化：四年中教務工作之推進，均採分層負責逐級授權制，藉以避免精力分散事權不一之積弊，大大的提高了工作效率。

四、活動學術化：每一學科之教學，欲其課內課外相成互益，首須把握學科作業要點，適應青年學生愛好心理而予妥配適當之活動，如公民、語文、數學、自然科學、藝術等活動，以及學術講座等，以增進學生之知能，培植其分工合作之團隊精神。高雄女中當時已極注重團隊精神。

五、考核制度化：欲求教務工作推進有良好之成果，必須有嚴密之考核。每學期開始，即將

各科教學進度表分送各老師，並懸於各級教室，俾師生共同明瞭其進度舉凡自然科之實驗，藝術科之操作，以及一切學科的作業與考試測驗，均綱舉詳訂細節，此種優異之記錄，實足以表現諸師教學一致之認真與努力。制度與精神相結合，蔚爲高女一體師生勤奮合作之風尚。

其時，台北市省立中學校長參觀團，蒞臨本校參觀，認爲本校教務措施之優良頗出意表。特由其團長潘振球校長（當時任省立成功中學校長，現任救國團主任）來函表示其推許與謝意。

美育德育家庭倫理

訓導在教育上具有重大的作用，乃達成教育目標的一種最佳方法。當時本省實施教育改革方案，訓導業務繁劇，訓導人員之責任尤爲繁重。

本校延聘東南大學畢業之劉善基先生爲訓導主任，加強訓導工作，以端正學生品德。

本校訓導之目標，係根據中華民國之教育宗旨，男女之教育機會一律平等，女子教育須注意陶冶健全之德性，保持母性之特質，灌輸家庭之知識與技能等，尤其注意加強民族精神教育之實踐，以期養成思想純正，身心健全，人格高尚，學識豐富，篤信力行三民主義之國民。鍛鍊學生奮發進取自立自信之精神，訓練學生愛國禦侮犧牲團結之精神，配合戡亂教育，使學生能肩負自衛衛國之責任。並培養學生對於家政有較完備的知識，較熟練的技能及濃厚的興趣與改進的精神。

訓練學生能用科學原理及藝術法則，以促進家庭環境的合理化。並使學生獲得選擇配偶，教養兒童的正確見解與方法。從愛好家庭本性中，訓

練學生發揮女性的特長。並體認家庭爲邦國的基本石，婦女爲健全全國民的締造者，在中興復國的鉅大使命中，婦女實負有遠較男人更爲重大之任務，國民品德的薰陶，母性教育的成敗，實爲整個關鍵所在。因此女子教育的設施，應圍繞在篤品勵行這一個中心。女子教育能達到這一點，女子教育之道，思過半矣。

體育精神團結合作

體育運動可以鼓譟熱烈的感情，培養冒險的精神，解放剩餘的精力，而同時代替了不良的嗜慾。體育不僅可以健身，亦可以強國。德國赫尼特有兩句名言：「國民的胸膛，即是國家的國防。」英國喬治將軍亦有兩句名言：「二等體格的國民，不能造成頭等國家。」這兩個人的名言，真是值得我們中國人的警惕與篤行。

學校體育運動場是一個自動的教育場所，在這裏可以增強民族體魄，提高國民道德，陶冶健全的民族性，使人在不知不覺中，把整個的肉體和靈魂貢獻出來，接受教育的洗禮。

體育運動的道德比體育運動的技術還重要，最好的體育運動員，要有「成功不必在我」和「成全我」的團結合作的精神，它表現在人生上是一個莊嚴公正，協調進取的人生。我們寧可有光明的失敗，決不要不榮譽的成功，這是我們全體學生的信念，也是體育在教育上表現的無上價值……這是筆者於民國三十九年十一月二十八日在本校五週年校慶運動會上致詞的大意，藉以勵勉全體學生的。

本校體育處主任蔣金聲先生以及體育教員張

慕霞女士、劉耀輝先生等對於體育功課和課外運動的施教和指導，均本着這個宗旨，勤奮努力，往前邁進。

本校體育運動場地雖不廣大，但在當時為本市各種紀念集會及運動會的唯一場所，因為市立的體育館運動場均未建立，所以他們都是假借本校運動場舉行。嗣因學生人數激增，將原有運動場地逐漸擴展，對體育運動的設備亦力加充實。

春令會與課外活動

筆者就職之時，蒙中國國民黨台灣省黨部徵召為高雄市黨部青年運動委員會主任委員，承中國青年反共抗俄聯合會派任高雄市分會總幹事並被推為高雄市軍人之友社理事長等職，因此，為加強實施民族精神教育，訓練本市青年學生愛國禦侮犧牲團結之精神，經常舉辦時事座談，專題演講，籌募克難獻機，勸購愛國公債，舉行反共抗暴大遊行和大合唱，以及勞軍救災等運動。

曾敦請謝東閔、鄭彥棻、張道藩、蔣廷黻、陶希聖、賀衷寒、馬超俊、劉文島、桂永清、徐道鄰、羅時實、鄧文儀、羅剛、林桂圃、洪壽南、葉明勳、孔秋泉諸位先生蒞臨演講或主持討論會，研究青年各項問題，除青年學生參加外，並歡迎社會各界人士聽講。

民國四十一年一月間，舉辦高市青年春令會，公推王家驥、林東澄、魏棣九、戴行悌、蔣還正綱、倪文亞、陳雪屏、錢思亮、杜元載、陳宗鑑備委員。曾敦請黨政教育首長及名流學者如谷

鑾、張希之、沈亦珍、趙龍文諸先生蒞臨講演。

春令會是利用學校假期中的大好春光，在本校集合全市中等學校學生代表三百餘人於一堂，灌輸國家民族思想，增進國際形勢認識，號召青年學生大團結，共為反共抗暴而努力。

會期三日，共為二十四小時課業，其中包括專題演講、時事座談、小組討論、反共歌曲、演講比賽、康樂活動，並舉行反共抗暴晚會等，參加講習的學生對於各種課業，都是自發自覺地主動學習，由於青年求知慾的熱烈與追求真理的迫切，在小組討論與時事座談時，都爭先恐後地踴躍發言，使三日的會期，始終呈現一種蓬勃朝氣，對於青年身心的訓練有莫大的裨益。在這些活動中，全體學生或直接或間接的參加，但其所表現奮發的精神，邁越的意志，無不呈露出「以天下為己任」的雄心壯志，實令人感慰不已！

家長委員贊襄建設

學校家長會，是家長與學校的橋樑，協助學校設施，鼓舞教師情緒，而學校當局與家長們密切聯繫，得以聽取他們提供寶貴意見，以為校政與革與發展之參考。

由全體學生家長公推張道藩、馬紀壯、周憲章、張希之、王國華、陳保泰、陳啓川、陳啓清、楊金虎、郭國基、王天賞、張武、唐傳宗、林仁和、黃綿綿、徐道慶等為家長會委員或顧問。諸君皆一時碩彦，對校務之推展，關懷尤無所不至。

其時，省立中等學校不收學生學費，學校一切設施均係教育當局撥款補助，而當時補助經費實屬有限，肆應不免捉襟見肘。所以我前來高雄就任之初，下榻無處，為節省學校經費，適逢暑假，特向省立高雄中學校長，摯友王家驥先生，借住教室一週，到職旅費不耗分文。且為節省校長宿舍的租金，居住校內不用的簡陋教室，並參加校內單身教職員的膳宿用膳，四年來甘苦共嘗，磨礪同心。

機，黃菜做飯，送他們傷癒出院，這是本省學生勞軍敬軍的溫觴。

嗣後我忠勇將士自海南島及舟山轉台，船到高雄碼頭，我們全體師生出動，在碼頭上進行慰勞，分贈慰勞品，分送宣傳單，播送着音樂，從一號碼頭，到九號碼頭，她們宣慰着成千成萬的將士，為他們而歌唱，把熱情溫暖送給將士們深深的心坎裏。

並且我們學校駐軍了六天，師生捐款買了一隻大豬，歡宴忠勇將士，並送每一位將士一份禮品，並為他們縫衣襪。以後部隊移住東部，學校正式復課，我們收到駐軍的謝函說：「……願以我們的生命，收復大陸錦繡河山……」

蔣公蒞校諄諄訓勉

民國四十年三月一日，先總統蔣公蒞臨鳳山，訓示陸軍官校畢業生後，離鳳山赴某地休息，途經高雄大橋時，適值高雄各界慶祝總統復行視事週年紀念遊行隊伍正在該處行進，先總統

蔣公乃下車，蒞臨本校，我系以校長身份，恭迎陪侍，叨蒙蔣公垂詢學校情形，並指示辦學方針，諄諄訓示，勗勉有加，語重心長，恭聆之下

，衷心無任感動。當時參加慶祝遊行返校的學生喜見總統在校，乃拱擁觀謁，並熱烈歡呼：「總統萬歲」敬表愛戴領袖之忱，蔣公頻頻頷首道好，微笑致意。

畢業學生各有所成

每年投考本校的學生為數甚多，而獲錄取人學者多為優秀學生。本校教師不僅品德高尚，且

教學優良，對於學生嚴格管教，所謂嚴師出高徒，多年來由於老師們的任教辛勤努力，所以歷屆畢業學生參加大專聯考而獲錄取者為數頗多，按是時教育廳的統計，本校畢業生的升學率是名列前茅的。

在校學生參加全省或本市各項比賽，亦多獲優勝，如品學兼優的師蔚霞同學，曾參加四十年全市青年春令會演講比賽，而獲高中組第一名（嗣升學國立師範大學得教育碩士學位，現任市立高雄女子高中校長），至本校畢業生到國外升

學者為數亦頗多，如高中部四十一年六月畢業生吳正言，乃繼原子能科學家吳劍雄博士之後，為中國第二位女科學家，於民國五十年，以二十七歲之青春盛年，於美國加州州立大學以研究原子弹而有成就，榮膺哲學博士，現執教於美國著名大學，貢獻良多。此外從政者，如立法委員張瑞研、于樹潔，台灣省政府委員張甘妹等均是，為地方人士所津津樂道。

教員被聘大專任教

高雄女中師資悉為一時之選，許多教師學識宏富，教學優良，都是敬業盡職的專才。自民國四十二年下學期起，本校教員先後被大專院校聘任教職員為數頗多如：陳贊昕先生被聘為國立藝術專科學校副教授兼教務主任。今退休後猶擔任國立台灣教育學院教席。劉光義先生歷任成功大學中文系教授，現任教輔仁大學，為我國研究老莊哲學之翹楚。彭望謙先生任成功大學物理系教授兼系主任。許鍾瑞女士久任台北工專教授，專

攻理論化學，創見甚多。江舉謙、王天昌二先生

聘任東海大學教授，江先生現任東海大學文學院院長。天昌教授以語言學獨步士林。張紋先生被

聘任大同工學院講席，現在美宣揚中華文教工作。張佩玉女士出而創辦樹德女子中學，十年以來大有成績。趙默老師已久任成功大學美語系教授

。可見當時本校教師陣容之堅強，當時有人形容為陳校長頭上所掛的一串珍珠項鍊，迄今思之實未過當。

此外教職員不幸逝世者計有三人，如體育主任蔣金聲，國文教員何維新，音樂教員蔡天予三位老師，可以說都是壯志未酬，英年逝去，追念前塵，令人有無限懷舊傷逝之哀。

總之，國步方艱，風雨如晦，吾人處此民族復興基地之台灣，所負使命尤其重大。四年中全校同仁深體為國育才之旨，同心同德，率以身教言教力勗學子修其學，養其性，鍛鍊其體魄，而諸生亦能懷際會之艱辛，求學之匪易，貽効奮進，期有所貢獻於國家社會，此種作教不倦之精神，即當時本校進步之動力。

走筆至此，不禁陷入迷惘的沉思與激奮的感情，我當時的學生，同工，學生家長，社會人士以及教界前輩與長官，沒有一個不是我人生旅程中的指針，希望他（她）們或以懷舊的感情或以回饋的心態，協助「雄女」的進步提升到另一層面，尤願我當日的愛徒，現任的校長，師蔚霞小姐以矢勤矢勇，惟謙惟慎的精神作母校的新火傳人，更望高雄市政當局與議會頌彥以及地方父老，對「雄女」另垂青眼，使其宏碩茁壯。

陳頤「高雄女中四年憶往」插圖

(上)

高女畢業校友現任高女校長
師蔚霞女士。

(中)

高女學生課外活動圖照之一
(下)
高女學生課外活動之二。

